

# 奋斗在上海

## ——对话扎根在第二故乡的年轻一代

本报记者 杨晨

都说能在上海生活的人,是真的勇士,敢于正视“蹭蹭”上涨的房价,敢于面对毫无征兆的加班堵车排队,那么对于大丰的80后、90后一代,在上海生活到底是怎样一番体验?

要拿多少工资才能在上海立足?要有多少存款才能在上海安定?是不是应该多听听上一辈的话,回老家发展?毕业后这几年,在上海过得怎么样?记者采访了两位土生土长的大丰本地90后,他们这样说。

陈炜,28岁,上海就业空间大,视野更广

从23岁大学毕业到现在,来自大丰方强的陈炜到上海工作了5年,还是魔都的月光一族。

初见她,对上海最大的吐槽就是,加班熬夜偶尔可以见到凌晨4点的上海,倒是日落好像没见过几回……

发工资的那天,是所有人最开心

的一天,却是陈炜最焦虑的一天。看着刚进账的工资,转眼就还了房租、水电以及蚂蚁花呗,感觉心都是漂的。也只有在这个时候,她才会忘了上海的繁华和耀眼,转眼憧憬着家乡安逸的环境和生活。

五年前陈炜拿到了个3500的录用信,决定来上海试试,跟家里人要了3000块钱生活费,一个拉杆箱装上所有的东西,还有四年在青岛的大学毕业回忆,上了火车,头也不回。

五年后的现在,陈炜租了个自己的小房间,工资是高了一些,但物价也跟着飞涨,每个月除去房租水电生活费,真的是所剩无几。上海这座城市带给她的,除了工资之外,也许有着更多无价的财富。

“如果将来我有能力在上海扎根,我一定会留在上海,这个城市给我提供了非常广阔的平台,让人觉得有无限的可能。”陈炜看了看窗外的

夜景,对未来憧憬着。

张扬,26岁,知足常乐,奋斗在第二故乡

张扬,来自大丰的90后小伙,这是他在上海奋斗三年来的履历:

24岁,三本,来上海一年,一个月加班3天,早7晚9,到手薪水慢慢涨到5500。

25岁,来上海两年,税后薪水6500,不加班,和好朋友住一个月3000的一居室。

26岁,来上海三年,跳槽到了一家大企业,税前9000,把房子搬到了更好的环境。好朋友也中途去了另一家公司,还在经历压力山大的试用期。

以上是张扬的亲身经历,三年的时间,从低到高,薪水的提升见证着他的成长,这一路走来,不容易,也不好走。

用张扬的话说,每个人起点不一

样,他这种民办三本学历,不被人当成文盲就谢天谢地,别人一开始不肯给价格也很正常。

不过从工作到现在,他觉得挣多少钱也不重要,上升空间才是最重要的,至少现在看来,他所在的岗位一路上升的独木桥是存在的,张扬要做的,就是一个坑一个坑地挪过去,这样工作才有意思,吃的那些苦才有价值。也许过程很困难,但前景一定广阔。

对于陈炜和张扬而言,他们习惯了看着身边的人陆续地离开上海,也适应了上海这座大都市的温情冷暖,可他们依旧要留在这里,因为他们爱这里的灯火通明,爱这里的自由开放,也坚信努力会有好的结果。因为在这个城市,无论哪种职业、无论贫富或富有,都可以有梦想,都可以为获得更好的生活而奋斗。

加油,每一位在上海奋斗的年轻一代异乡人。

编者按:40年前,8万名上海知青,风华正茂,来到黄海之滨的大丰屯垦戍边,用自己的满腔热血唱出青春无悔。30年前,又有2万名新疆的上海知青到来,参与农场建设。上海知青在大丰这片土地上留下了人生难以磨灭的足迹。为纪念大丰上海知青纪念馆建馆10周年,本报从今日起开设《我与北上海》栏目,敬请关注。

我曾是海丰农场的一名知青,所以对大丰给予了极大的关注。尤其是这几年,北上海—大丰每年都有新变化,现在是越变越美、越变越好。

从2000年第一次回去大丰,掐指一算也回去过五六次了。第一次回去的印象至今历历在目,我呆过四年的元华一队,知青原来的寝室、食堂、厕所等建筑已经荡然无存,唯有当年的棉花仓库、牛棚还屹立着,但已经破败不堪,摇摇欲坠。

以后每次去探访,都觉得大丰发展的速度、建设的规模越来越快,简直让人目不暇接。最近一次去是在2017年,那次已经是第三次去大丰港,港口已经很有规模了。大丰地处黄海之滨,有广袤的滩涂,在这样的地方建造港口,困难是可想而知的。这必须要事先建造一条干道,向深海延伸才行。

站在港口,回首向西眺望,大片的现代化工业园区已投入使用。机器的轰鸣声、车辆的喇叭声、船舶的汽笛声此起彼伏。我拿着手机不停照相,想把这些珍贵的画面永久地留存。

从港口往西两公里,就是一个现代化的居民小区,冠名为莎士比亚小镇。上次我们去时,正巧赶上那里在搞一个庆典活动,舞台上的年轻人唱着摇滚乐、跳着爵士舞,我感到自己好像到了一个欧洲国家。

这个小镇建设得小巧玲珑,建筑的风格具有异域情调,它同申城的美兰湖、松江的泰晤士小镇挺相似。但因为是新建的,所以看上去设计的理念更前卫,居住的氛围、配套也更完善。

同莎士比亚小镇相距不远的地方,老远就望到了一架巨大的观光车,同上海锦江乐园的观光车完全可以一拼。走近一瞧,原来是新建的海洋公园,旁边还有个动物园。我们好奇得很,就信步走到动物园,向保安打听动物园里有什么珍贵的动物。保安自豪地说:“上海动物园有的动物,我们也有。”好大的口气,那么你们这里大熊猫有吗?金丝猴有吗?“我们问。”有啊,当然有。”我们几位知青面面相觑,会心一笑,牛的不行不行。

从两个公园往西两公里,再拐弯就到了知青纪念馆,这两个馆分别是新馆和老馆,老馆是海丰农场知青纪念馆,新馆是中国知青主题馆,两个馆各具特色,交相辉映。

在老馆的北墙之外,就是小有名气的大丰知青小街,小街的投资人阮永山(网名一山),是位对知青历史、知青文化非常热爱的人士,眼光独到、视野开阔。几次接触后,让人感觉他虽然不是知青,但却等于知青,大家在一起交流沟通毫无障碍。他投资这个小街,目前没有盈利,反而亏损,但乐观向上的他,说他的其他产业可以进行弥补。他强调自己崇尚知青文化,是在做公益,为知青来参观纪念馆后,在这里有个小憩之地。

那次告别王继虎馆长、朱贻生老师、一山好友等人时,我们一行知青就被眼前大丰的景色、大丰人文热情所感动,我们彼此紧紧握手,心里还不停地微微颤抖,这种情感是淳朴的、厚重的。

北上海,是申城人的后花园,这里是块建设的沃土。上海在上世纪九十年代大兴土木、建设的高潮,这些年已经移植到北上海了。不久,高铁要通车了,从盐城南站下车,就是大丰的大中集,实在是太便捷啦。

以后,知青来回大丰,不再是风尘仆仆。坐上高铁,不消一个小时,就到第二故乡了。以后就是老了、朽了,拄着拐杖、坐着轮椅来一次,也不是太难。

北上海大丰,我的第二个故乡,我的初恋情人,你永远镌刻在我的心坎上,我对你的情感是永恒的、不可磨灭的!

# 北上海是块热土



5月26日,在上海南京东路世纪广场上,伴随着摄于1959年的老电影《战上海》主题曲和解放军战士“向着大上海,前进”的口号,上海文艺界举办了一场“再现上海解放前夜”庆祝上海解放70周年主题活动。 新民

## 妇联赴沪开展沪丰结对共建工作

本报讯 近日,区妇联积极响应区委接轨上海工作要求,主要负责人带队赴上海浦东新区开展沪丰结对共建工作,服务区委“三新”发展定位,为实现在“两高”目标中勇挑重担走在前列发挥巾帼力量。

在沪期间,区妇联一行与上海浦东新区东方调解中心、女律联、婚姻家庭纠纷调解委员会就今后如何开展合作相关事宜进行了深入的交流,并达成了三方初步合作意向。

下一阶段,区妇联将加强与上海市浦东新区女性人才促进会、上海市浦东新区女律联、上海市浦东新区区调委的沟通联系,邀请上海女企业家作为创业导师来丰为大丰妇女进行就业创业指导;举办两地女律师联谊活动,联合区司法局组织调解员及维权志愿者赴上海参加专业培训,引进上海先进理念,更好地服务大丰妇女儿童。(妇轩)



# GREEN

## 绿色生活, 低碳出行

